



中学老师走进小学课堂 小学老师走进幼儿园课堂 三名校携手探索中小幼科学衔接

晨报记者 许蔚茵 通讯员 洪艺霖

昨天8:20,在厦门实验小学树人报告厅,厦门实验小学携手厦门一中、厦门市第一幼儿园开启了一场“基于儿童立场的中小幼一体化融通衔接”教研活动。

该活动由厦门市教育科学研究院主办、三所名校承办,属2023年厦门市级教育教学开放周活动内容。教研活动为期两天,包括专家讲座、主题论坛、各学段研讨等各种形式,旨在探讨新课标背景下,变革课堂教学方式方法,加强学段间的衔接,从而实现各学段学习的一体化、连续性和进阶性。

厦门高质量办学硕果累累

事实上,厦门始终在教育教学改革上努力当好排头兵、实践

者和开拓者,不断探索提高办学质量之路。据悉,近期,教育部公示2022年基础教育国家级教学成果奖拟授奖成果,厦门市就有8项入选。其中,我省两个一等奖均来自厦门,也是福建省首次获得一等奖;二等奖厦门6项。厦门获奖数量领先全省。

国家级教学成果奖是我国教育领域最高学术奖。每四年评选一次,迄今为止一共组织了三届评奖工作。业内人士表示,厦门取得优异成绩,是多年来教育教学改革成就的集中体现,是落实立德树人根本任务,发展素质教育的显著成果。

而此次两个破纪录的“一等奖”,分别是厦门实验小学书记、校长何宝群领衔申报的《整体建构多元融合:项目式课程教学的实践

探索》和厦门英才学校执行校长付晓秋领衔申报的《以美融通五育:一体化育人体系的实践探索》。

名校探索中小幼平稳过渡

据了解,根据“基于儿童立场的中小幼一体化融通衔接”教研活动策划,今天上午,厦门一中老师将走进厦门实验小学课堂,给六年级学生上物理、地理和生物三堂课;下午,厦门实验小学老师则将走进厦门市第一幼儿园,给幼儿园大班孩子上语数英三节课。

厦门市教育科学研究院书记、院长庄小荣表示,这次教育教学研讨活动,通过内容丰富、多样的研讨交流和碰撞,对于中小幼一体化协同落实立德树人根本任务,对于培养激发儿童好奇心和求知欲,培养儿童科学素养和创

新品质,对于在浇花浇根、育人育心等方面一定会发挥积极的引领作用。

厦门实验小学书记、校长何宝群也表示,从儿童的立场出发,关注不同学段的学童,依据不尽相同的身心发展特征,探讨中小幼各学段一体化的融通衔接问题,对促进各学段学生核心素养的发展、提高教育教学质量都具有重要意义。

“让孩子能够实现幼儿园到小学到中学衔接的平稳过渡,这项探索,实小已经做了十多年了。”接受采访的厦门实验小学副校长汤吟莹介绍,每年他们都有组织一幼的孩子到实小进行半天的沉浸式体验活动,譬如在大班下学期走进实小,和一年级的哥哥姐姐一起听课;幼儿园的孩

子参观完实小后,还会有很多疑问,用图文的形式写信给实小,实小校长也用图文形式一封一封给予回复;前不久,他们还和厦门一中专门举办了一场初小衔接、关于语数英三门学科的探索活动。

不过,这次和往常活动不一样的,三校致力于探索基于“双减”背景和新课标理念下的、双向奔赴的课堂样态——中学老师首次进小学,给六年级的学生上课;小学老师也首次到幼儿园,给幼儿园的孩子上课。“为的是呈现一个样本,让幼儿园老师明白小幼衔接的重点在哪里,今后在做小幼衔接工作时更有方向和抓手。同时,从孩子的层面来说,也让幼儿园孩子去感受小学老师的教学方式、方法,和幼儿园课堂有什么不一样。”汤吟莹说。

橄榄球+足球 超燃超精彩



阳光灿烂幼儿园运动嘉年华现场精彩纷呈。

晨报讯(记者 谭雅环 通讯员 林丽萍)21日,厦门阳光灿烂幼儿园在厦门长菁外籍人员子女学校举办了一场主题为“奔跑少年”缤纷运动嘉年华,200多名孩子和家长一起体验运动带来的快乐。

本次活动分为足球和橄榄球对抗赛两大类,比赛融入体育活动的跑、投掷等运动技能。场上,参赛选手们奋力奔跑,防守、进攻都拼劲十足,队员之间团结合作,体验着竞技体育带来的激情和快乐。场下同学和家长们纷纷组成啦啦队。活动现场还设置了足球趣味赛运动、篮球专项技能赛、网球亲子互动等趣

味体育活动供亲子互动体验。

作为福建省英式橄榄球推广点,阳光灿烂幼儿园从2022年起开设橄榄球特色课。省橄榄球协会成员郑忠扬表示:“幼儿橄榄球比赛强调孩子的团结协作能力、正直、激情、团结、纪律、尊重。这次运动嘉年华推动了幼儿橄榄球项目的发展,为厦门热爱橄榄球的孩子搭建良好的幼儿橄榄球交流平台。”

阳光灿烂幼儿园创始人苏晓娟表示,此次运动嘉年华不仅调动了幼儿参加体育运动的积极性,也增进了幼儿和家长之间的亲子关系,从而实现家园有效共育。

包粽品粽 祝学子高“中”



科技中学高三师生一起包粽子。记者 唐光峰 摄

晨报讯(记者 陈起鸿)叠粽叶折底角,洁白糯米被包进了翠绿粽叶,伴随着粽香一起释放备考压力……22日下午,厦门大学附属科技中学翔安校区举行“金榜高粽 高考圆梦”祝福高考特别活动,高三学子们暂时放下忙碌的课业,师生携手包粽子;学子快乐分享“作品”,充分释放备考压力。

“粽子意味‘高中’,大家把心愿包进粽子,吃完都心想事成!”厦门大学附属科技中学副校长傅强寄语。在品尝完香气十足的粽子后,学子们还依次过“状元门”,纷纷跃起头顶“高粽”,并在许愿竹上挂上写好的心愿,为接下来临近的高考加油打气。

实际上,包粽品粽只是厦门大学附属科技中学为学子解压的一个缩影,从放松身心的远足到团队协作的拔河,临近高考,校方精心策划组织了多场减压活动,多角度、全方位助力学子

放松身心、迎接高考。

“充分发掘每位教师的教学特长,结合每位学生特点因材施教。”厦门大学附属科技中学校长詹功祚表示,在日常开展教学活动的过程中,校方始终坚持以学生为本的原则,围绕学生的需求,从人文关怀、时间规划、节奏把握、班级氛围四大方面入手,积极创新课堂形式,主动拓宽教学内容,帮助学子自主构建知识体系,为每位学子量身定制学习方案。

值得一提的是,厦门大学附属科技中学思明与翔安校区还积极开展协作,两校区备课组每周一次集体备课,共同编制校本作业;此外,双方还通过每月一次联考,查漏补缺。对于青年教师资源,厦门大学附属科技中学也充分发挥其作用,将青年教师教学基本功岗位练兵活动融入集体备课中,全面激发日常教学活力。

队前教育 红色精神润童心

晨报讯(记者 叶子申 通讯员 陈心晖)为传承红色基因,增强少先队员的光荣感和归属感,近日,厦门城市职业学院影视动画学院联合厦门市红色文化研究会在厦门市翔安区第一实验小学开展2023级预备少先队员队前教育。

活动中,厦门城市职业学院影视动画学院弘魂文创团队给孩子们带来红色文创品,让他们通过文创品了解“英雄小八路”等红色革命故事,学习革命先辈为国家富强、民族振兴的英雄事

迹和精神。

据悉,队前教育是预备少先队员的第一课。通过此次活动,厦门市翔安区第一实验小学的330个孩子更深刻地认识了中国革命的伟大历史,进一步激发了孩子们爱国、爱党的伟大情怀,懂得了作为新时代少年要在今后的学习、生活中,坚定理想信念,勇担社会责任,用炽热的心孕育更伟大的光荣和梦想。



厦门市翔安区第一实验小学开展队前教育活动。